
Някoи факти за “фабрикуването” на пари 
 

 
Какво значи името? Нарицателното “зелени пари” е възникнало като название на облигациите 
(безлихвените ценни книги) чиято нелицева страна билa оцветена в зелен цвят. Те са отпечатани 
от САЩ през 1861 г. за финансиране на Гражданската война.  
 
Трайна стойност. Всякакъв вид валута, отпечатанa на хартия и издаденa от американското 
правителство след 1861 г. се счита за законно платежно средство и мoжe дa се обмeни по 
номиналната си стойност. Правителството на САЩ никога не е обезценявало стойността на 
националната си валута.  
 
Цветът отново става популярен? Последният вид валута с цветен фон са двадесетдоларовите 
“златни сертификати”, серия от 1905 г., които са били обагрени в златисто.  
 
Украсени с лице на жена. Марта Уошингтън е единствената жена, чийто портрет се е появявал 
на американска банкнота. Това става на еднодоларовите сребърни сертификати серии от 1886 г., 
1891 г. и 1896 г.  
 
Най-големият долар. Банкнотата с най-висока стойност, отпечатвана в историята на Бюрото за 
щамповане и печатане, е тази от 100 000 $, т. нар. “златен сертификат”, серия от 1934 г. Тези 
банкноти не са пуснати в общ оборот, те са отпечатани за целите на финансови операции между 
банките от системата на Федералния резерв и Министерството на финасите на САЩ.  
 
“На Бог се уповаваме”. Този надпис се появява за пръв път на американски монети през 1864 г. 
Почти век по-късно, Конгресът го провъзгласява за официално мото на нацията, а в днешно 
време употребата му е регламентирана от закона, който изисква изразът да присъства както върху 
монетите, така и върху банкнотите на САЩ. През годините, нуждата от това мото е оспорвана 
множество пъти, но съдът последователно е поддържал тезата, че то е необходимо. Такова 
становище е приел и Върховният съд на САЩ през 1977 г., когато последно е бил сезиран с 
подобно питане.  
 
Кой носи отговорността? От февруари 1862 г. насам, Министърът на финансите носи 
отговорността за външното оформление на банкнотите, включително и за портретите върху тях. 
Министърът на финансите Джон У. Сноу одобри проекта за нов дизайн на петдесетдоларовата 
банкнота, която по план трябва да влезе в обръщение към края на 2004 г.  



 
Само портрети на вече починали хора, ако обичате! От 1866 г. насам, законите на САЩ 
забраняват върху американската валута да се отпечатват портрети на живи лица.  
 
Издържливост и жизненост. Портретите на едни и същи исторически личности се появават 
върху банкнотите от 1929 г. досега.  
 
А стават ли за рециклирана хартия? Някои от банкнотите са иззети от оборота от 
компетентите органи от Системата на федералния резерв и в крайна сметка са се превърнали в 
рециклирана канцеларска хартия.  
 
Направо да ти се схване ръката от писане! Когато американското правителство за пръв път 
отпечатва внушителен брой банкноти през 1861 г., всяка една от облигациите е била подписвана 
на ръка от представители на Архива на Министерството на финансите и ковчежника. Този 
непрактичен подход предизвиква промени в законодателството, които позволяват подписите на 
завеждащият aрхива към Министерстовото на финасите и ковчежника да се изработят като 
матрица и да се отпечатaт върху парите. Новото разрешение е приложено за пръв път през 1862 
г., когато са отпечатани първите серии американски банкноти.  
 
«1» изобщо не е най-самотната цифра. Не други, а именно еднодоларовите банкноти са най-
отпечатваните. (Взети като количество, едноноларовите банкноти представляват 45% от всички 
печатани банкноти).  
 
Супер гигантски пояс от пари. Осемте милиарда банкноти, които САЩ отпечатва всяка година 
са достатъчни, за да бъде опасан екватора 30 пъти.  
 
А ако премерим разстоянието от 1 миля вертикално? Ако покрием разстоянието от 1 
вертикално измерена миля с банкноти, ще установим, че купчината съдържа 14.5 милиона 
банкноти.  
 
Разни хора, разни предпочитания. Най-често използванaте банкноти на територията на САЩ 
са тези от 1 и 20 долара. В световен мащаб, обаче, най-предпочитана е стодоларовата банкнота.  
 
А колко ли тежат парите? Приблизителното тегло на на една банкнота, без значение на каква 
стойност е тя, е 1 грам. И тъй като в един фунт има 454 грама, следователно един фунт пари е 
равнозначно на 454 банкноти.  
 
Червено, тук-таме бяло, и синьо. Неутрално оцветените щатски банкноти съдържат 25% лен и 
75% памук. Червени и сини синтетични нишки с различна дължина са разположени равномерно 
по цялата банкнота.  
 
Жилава работа! И ако все пак решите да късате американската банкнота, ще ви се наложи да я 
прегънете поне около 4 000 пъти преди тя да се скъса.  
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